



习近平看望参加政协会议的民盟民进教育界委员时强调 强化教育对科技和人才支撑作用 形成人才辈出人尽其才才尽其用生动局面

王沪宁蔡奇参加看望和讨论

新华社北京3月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平6日下午看望了参加全国政协十四届三次会议的民盟、民进、教育界委员，并参加联组会，听取意见和建议。他强调，新时代新征程，必须深刻把握中国式现代化对教育、科技、人才的需求，强化教育对科技和人才的支撑作用，进一步形成人才辈出、人尽其才、才尽其用的生动局面。

在“三八”国际劳动妇女节即将到来之际，习近平代表中共中央，向参加全国两会的女代表、女委员、女工作人员，向全国各族各界妇女，向香港特别行政区、澳门特别行政区、台湾地区的女同胞和海外女侨胞，致以节日祝福和美好祝愿。

中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁，中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇参加看望和讨论。

联组会上，张运凯、蔡光洁、郑家建、徐坤、崔亚丽、马景林等6位委员，围绕推进职业教育与区域产业协同发展、优化基础教育资源配置、打造儿童青少年阅读生态、推进国家教育智联网建设、推进教育科技人才一体发展、依托学校课程弘扬传统文化等作了发言。

在听取大家发言后，习近平发表重要讲话。他表示，很高兴同大家一起来讨论，听取意见建议。他代表中共中央，向在座各位委员，并向广大民盟、民进成员和教育界人士，向广大政协委员，致以诚挚问候。

习近平指出，过去一年，人民政协紧扣中心任务履职尽责，为党和国家事业发展作出新贡献。民盟、民进各级组织和广大成员聚焦中心工作，积极建言献策，参与社会服务，各项工作取得新成绩。广大教育界人士积极投身教育强国建设，推动“五育”并举、立德树人迈出新步伐。



3月6日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平看望参加全国政协十四届三次会议的民盟、民进、教育界委员，并参加联组会，听取意见和建议。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁，中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇参加看望和讨论。

新华社记者 丁林 摄

习近平强调，建设教育强国、科技强国、人才强国，必须坚持正确办学方向，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。要聚焦用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，把德育贯穿于智育、体育、美育、劳动教育全过程。要坚持以政课建设和党的创新理论武装同步推进，思政课程和课程思政同向同行，把思政教育“小课堂”和社会“大课堂”有效融合起来，把德育工作做得更到位、更有效。

习近平指出，建设高质量教育体系，办好人民满意的教育，根本在于深化教育综合改革。要确立科学的教育评价体系，有效发挥指挥棒作用。要完善人才培养与经济社会发展需要适配机制，提高人才自主培养质效。要实施国家教育数字化战略，建设

要完善学校管理体系，落实学校办学自主权，不断提升依法治教和管理水平。要着眼现代化需求，适应人口结构变化，统筹基础教育、高等教育、职业教育，统筹政府投入和社会投入，建立健全更加合理高效的教育资源配置机制。

习近平强调，实现科技自主创新和人才自主培养良性互动，教育要进一步发挥先导性、基础性支撑作用。要实施好基础学科和交叉学科突破计划，打造校企地联合创新新平台，提高科技成果转化效能。要完善人才培养与经济社会发展需要适配机制，提高人才自主培养质效。

要实施国家教育数字化战略，建设

学习型社会，推动各类型各层次人才竞相涌现。

习近平指出，建设教育强国、科技强国、人才强国，是全党全社会的共同责任。人民政协要充分发挥专门协商机构作用，广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量，促进教育科技人才事业高质量发展。广大民盟、民进成员和教育界人士要发挥自身优势，更好支持参与教育科技人才体制机制一体改革和发展的实践，为提升国家创新体系整体效能贡献智慧和力量。

石泰峰、丁仲礼、蔡达峰、胡春华、王东峰、姜信治、王光谦、朱永新等参加联组会。

全市道路交通安全工作会议召开

本报讯（记者李俊兴）3月6日，全市道路交通安全工作会议召开，市委副书记、市长刘永革出席并讲话。他强调，要认真学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神，按照市委、市政府部署要求，扛起责任、攻克克难，全力预防和减少道路交通事故，为全面建设幸福美好新陇南营造良好道路交通环境。

刘永革指出，去年以来，各县区、各部门紧紧围绕“防事故、保安全、保畅通”总体目标，主动履职、密切协作，做了大量艰苦细致、务实有效的工作，全市道路交通安全形势总体平稳，为服务全市经济社会发展大局、保障群众平安出行作出了积极贡献。

刘永革强调，要以安全生产治本攻坚三年行动为牵引，深入开展交通

安全隐患清零行动、道路交通秩序整治行动、交管服务品质提升行动和交通安全宣传警示教育行动，促进道路交通安全治理模式向事前预防转型，严防发生较大交通事故，全力推动道路交通安全工作取得新成效新突破。

要加强领导、压实责任，厘清部门职责、细化安全措施，完善制度机制、提升管理效能，强化督导检查、持续跟踪问效，不断强化道路交

通安全工作的执行力落实力，共同营造全市安全畅通有序的道路交通环境，切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

副市长、市道交委主任张波主持会议并通报有关情况，市政府秘书长赵亚军宣读了有关表扬通报。

市公路事业发展中心和徽县作了

交流发言。会议以视频形式开至县区。

梁倩娟代表：用电商之光点亮乡村振兴之路

新甘肃·甘肃日报记者 石丹丹

“建议加大对农村电商产业扶持力度，将农村电商产业作为重点扶持对象，纳入国家产业扶持体系，通过财政补贴、贷款贴息、以奖代补等方式，支持农村电商平台建设。”

表，陇南市徽县陇上庄园土特产店主梁倩娟，把关于推动农村电商产业发展的建议带到了全国两会上。

政府工作报告指出，“促进跨境电商发展”，这更加坚定了梁倩娟作为电商从业者的信心。她坦言，近年来，随着互联网的普及和数字经济的发展，农村电商已成为推动农业增

效、农民增收、农村繁荣的重要力量。但由于缺乏系统性的国家政策支持和资金扶持，各地农村电商发展仍处于自发状态，既限制了农村电商产业的规模扩张和质量提升，也影响了电商产业助力乡村振兴的效能发挥。对此，梁倩娟提出加大对农村电商产业扶持力度、推进农村电商高质量发展的建议。

“把基层的声音及时反映上去，看到乡亲们关心的身边事向好发展，我感到非常欣慰和自豪。”梁倩娟说。她将持续关注农村电商产业发展领域，希望通过电商，让乡村闯出数字新路。正如她在履职笔记中所写——用电商之光点亮乡村振兴之路，让每个山乡都能共享数字时代的发展红利。

深入贯彻党的二十届三中全会精神 奋力谱写陇南改革发展新篇章

中共陇南市委书记 张柯兵

【编者按】

2025年第2期《建设》刊发市委书记张柯兵署名文章《深入贯彻党的二十届三中全会精神 奋力谱写陇南改革发展新篇章》，本报予以转载，敬请关注。

党的二十届三中全会以来，陇南市深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，认真落实党中央、省委关于进一步全面深化改革的重大决策部署，着力推动重点领域和关键环节的深化改革，为经济社会高质量发展注入了强劲动能。2024年，统计发布的11项主要经济指标中，陇南市有10项增速高于全国平均水平。

坚持高位推进抓改革。把进一步全面深化改革作为重大政治责任，凝心聚力推动各领域改革持续走深走实。注重对标对表强力推进。动员全市上下深学细悟党的二十届三中全会精神，及时传达学习党中央、省委进一步全面深化改革有关会议、文件精神；结合实际制定《关于贯彻落实〈中共中央关于进一步全面深化改革推进中国式现代化的决定〉的实施意见》及其《分工方案》，对标提出330项改革举措，逐项明确牵头部门，压实工作责任，促进党中央、省委重大改革部署在陇南全面承接、高效落实。注重健全机制长效推进。及时优化调整市委深改委和专项小组成员，修订完善改革督察、信息、考评等工作办法，实行市级领导领衔推动改革工作机制，动态管理改革任务推进情况，确保各项改革任务高质高效落实。注重先试先行创新推进。鼓励基层因地制宜、大胆探索，谋划推出自主性改革198项，结合贯彻党的二十届三中全会精神，新谋划自主性改革50项，形成了一批具有陇南特色的经验典型。2024年，陇南市改革信息报送和采用量均居全省第一；争取实施省级改革试点14项，其中灵活就业人员参加住房公积金制度改革纳入全国试点、礼县推进农村集体经营性建设用地入市改革入选自然资源部典型案例、全国居家和社区养老服务提升行动试点受到民政部通报表扬。

坚持赋能发展抓改革。通过进一步全面深化改革为高质量发展和现代化建设增活力、添动力。赋能经济发展加力提速。坚持以经济体制改革为牵引，破堵点、促发展。2024年，全市谋划实施500万元以上重大项目1176个，固定资产投资同比增长16.2%，连续16个季度保持两位数增长；建成了14条优势产业链，科技进步综合指数增长率全省第一，新入库“四上”企业291户，新增数量居全省第二位，三年实现了总数翻番；外贸进出口总额增长76.8%，居全省第二位；招商引资综合考核排名全省第三，民间投资同比增长33.4%，连续34个月保持两位数增长。赋能社会民生加力提质。坚持改革为民导向，民生投入占财政支出的比重保持在80%以上，统筹推进教育医疗改革，教育质量显著提升，陇南师专成功升本，分级诊疗制度加快建立，基层医疗水平不断提升；创新开展“爱心妈妈”行动，改革成果更多惠及全市人民。赋能民主法治加力提升。（下转第二版）

全市禁毒工作会议召开

本报讯（记者李俊兴）3月6日，全市禁毒工作会议召开。

市委副书记、市长刘永革出席并讲话。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于禁毒工作的系列重要指示精神，全面落实全省禁毒工作会议精神，深入推进禁毒人民战争，推动禁毒工作高质量发展，奋力谱写新时代毒品之治陇南新篇章。

刘永革指出，去年以来，各级各有关部门认真贯彻落实国家和省市一系列新部署、新要求，迎难而上、干字当头，防控“责任网”更加严密，全民“防范网”更加牢固，全链“打击网”更加强劲，脱毒“戒治网”更加有力，非种“巡查网”更加多元，推动禁毒工作取得了显著成效。

刘永革强调，要紧盯形势任务，压实主体责任，强化工作举措，坚持系统治理、依法治理、综合治理、源头治理并举，推动全市禁毒工作取得新的更大成效。要深化协同、凝聚合力，进

一步构建新型治理体系，将禁毒工作纳入总体规划，建立健全保障机制和全市社会化工作机制，动员全社会力量参与禁毒工作。要以防为主、源头治理，进一步健全全民宣防体系，加强全民宣传，不断提升禁毒宣传教育的传播力、感染力和影响力。要数据赋能、以打开路，进一步优化全链条打击体系，强化数据赋能应用，不断提高打击质效。要精准管控、关爱帮扶，进一步完善戒毒康复体系，开展网格化服务管理，加大查处管控力度。要聚焦农村、综合治理，进一步筑牢农村禁毒体系，加强毒品问题专项调研和防范治理，筑牢农村禁毒防线。李辉主持会议，张波及赵亚军出席。会议通报了2024年全市禁毒工作情况。武都区人民政府、市教育局、礼县禁毒办、文县妇联进行了交流发言。会议以视频形式开至县区。